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EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD

© £
.I.:;:: U n Ive rSIdad CONVOCATORIA DE SEPTIEMBRE DE 2020

i . . EJERCICIO DE: MATEMATICAS APLICADAS A LAS CC.SS. I
Za ra g Oza TIEMPO DISPONIBLE: 1 hora 30 minutos

[Samem—
1542

PUNTUACION QUE SE OTORGARA A ESTE EJERCICIO: (véanse las distintas partes del examen)

Se proponen seis preguntas, de las que el estudiante debe resolver tres, a su eleccion. La nota final sera la suma de las
puntuaciones obtenidas en las tres preguntas, dividida por tres.

1.- (10 puntos) Un corredor aficionado tiene dos tipos de entrenamiento, el corto y el largo. En cada
entrenamiento corto, al que dedica 1 hora, corre 15 km y consume 1200 kilocalorias. En cada
entrenamiento largo, al que dedica 3 horas, corre 30 km y consume 2500 kilocalorias. Quiere
planificar los entrenamientos del verano de forma que haga al menos 24 entrenamientos, pero no
corra mas de 660 km ni dedique més de 48 horas, en total. Si su objetivo es maximizar el nUmero
total de kilocalorias consumidas, plantear y resolver un problema de programacion lineal para
determinar cuantos entrenamientos de cada tipo tiene que hacer. ¢Cuantas kilocalorias consumira en
ese caso?

2.- (10 puntos) En un museo las entradas cuestan 1 euro para los nifios, 2 euros para los jovenes 'y 5
euros para los adultos. Ayer se recaudaron un total de 600 euros y se sabe que el numero de adultos
que visito el museo fue igual al doble de la suma del nimero de nifios méas el nimero de jovenes;
ademas, si hubiesen visitado el museo 100 jévenes mas, el nimero de joévenes habria sido igual a la
suma del nimero de nifios mas el nimero de adultos. Plantear y resolver un sistema de ecuaciones
lineales para determinar el nimero de nifios, jévenes y adultos que visitaron el museo.

3.- (10 puntos) Dada la funcion:
x> —4x+12
f(X)=——
(X)==—7
Calcular:
a.- (1 punto) Dominio de f.
b.- (3 puntos) Para que valores de x se cumple f(x)<0?

c.- (2 puntos) Asintotas verticales, horizontales y oblicuas.
d.- (4 puntos) Mé&ximos y minimos relativos de f.

4.- (10 puntos) Dada la funcién, definida para xe R,

3 :
— si x<-1
X+1

f(x)=1x"-4x*+2x-10 si -1<x<4

4% —TXx —2X si x>4

a.- (3 puntos) Estudiar la continuidad de f
b.- (4,5 puntos) Calcular:
lim f(x)

X—>+00

c.- (2,5 puntos) Calcular:

_2[ f (x)dx

5.- En una bolsa tenemos 8 bolas: 3 blancas, 1 roja y 4 negras. Extraemos dos bolas sin
reemplazamiento. Calcular:
a.- (2 puntos) La probabilidad de que las dos sean blancas.
b.- (3 puntos) La probabilidad de que al menos una sea blanca.
C.- (2 puntos) La probabilidad de que las dos sean del mismo color.
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d.- (3 puntos) Si las dos bolas son del mismo color, la probabilidad de que sean blancas.

6.- El ayuntamiento de una ciudad quiere estimar la proporcion de hogares que tiene Internet de alta
velocidad. Para ello, va a visitar una muestra aleatoria simple de hogares para saber si tienen
Internet de alta velocidad y, a partir de los resultados, va a construir el intervalo de confianza
correspondiente, a nivel de confianza del 94%.

a.- (6 puntos) Si quiere que el intervalo no tenga una amplitud mayor que 0.1, ;qué tamafio de la
muestra debe escoger?

b.- (4 puntos) Decide tomar una muestra de 200 hogares y, de ellos, 112 tienen Internet de alta
velocidad. Calcular el intervalo de confianza al 94% para la proporcion de hogares de la
ciudad que tienen Internet de alta velocidad.

k 0.00 oo 0.0z 0.03 0.04 0.05 0.06 0.o7 oo ong

0.0 0.5000 05040 0.5030 0.5120 0.5150 0.5199 05239 0527 045319 0.533
0.1 0.5332 05438 0.5473 05517 0.5557 0.55996 05636 05675 045714 0.5753
0.z 0.5702 0&232 0.5271 0.5910 0.50492 0.5027 QG026 05054 0E102 061K
0.3 056173 0Gz17 0.G255 06293 06331 06353 05406 0.5 054930 06517
0.4 06554 0E831 0.GE22 0.GEG 0.G700 06726 OETT2 05202 0.E249 0.527m
0.5 0.5915 05250 0.5935 07019 0.7054 0.7033 0y123 07157 07190 0.7 224
0.6 0.7267 07291 07324 07367 0.73389 07422 074964 07485 oTsT 0759
or 0.7520 o7& 07542 0.7E732 0.7704 0.7724 07754 077 i) 07252
0.5 0.7331 oFa0 0.7939 0.7957 0.7995 08023 05051 08073 05106 0.5133
0.9 0.2189 02126 02212 02232 0.2254 0.2220 02315 02290 02355 0.2320
1.0 0.5H3 05438 0.5451 0.5435 0.55038 0.5531 05554 08577 03599 05621
1.1 0.2643 02665 02636 0.a70e 02728 0.2743 Og7ro 08750 oaa10 0.2830
1.2 0.2299 03859 0.2332 0.5907 0.5925 0.5944 0go52 0.8930 [NR=:= =ry 0.9015
1.3 09032 0oma 0.9066 0.9032 0.9099 0.9115 09131 0.91F 09162 02177
1.4 0.0192 0o207 0.0z22 0.0236 0.0251 0.0255 0ozZra 00202 09206 0.0219
1.5 0.9332 09345 0.9357 0.89370 0.9332 0.9304 02906 0.9413 09429 0.9
1.6 0.04962 024953 0.0474 0.94924 0.04905 0.95805 02515 09525 09535 0.05455
1.7 0.9354 02554 0.9573 0.9532 0.9531 0.9529 02a0s 09516 [NR=la sl 0.9633
18 0.96H 09649 09656 09664 08671 0.8673 02536 0.9653 09639 089706
1.9 00712 0o79 0.0726 00732 00732 0.0744 0o7&E0 0.075G 0971 0.07a7
20 08772 0a7rs 0.9733 0.97338 0.9793 0.9793 09203 0.95803 [NR=32 by 0.9317
21 0.9221 02826 0.9230 0.9234 0.0232 0.9242 022496 0.9280 09254 0.9257
2.2 0.9351 09554 0.9353 0.9871 0.9875 0.9873 08531 09534 02337 0.9330
2.3 0.9293 09296 0.9293 0.8901 0.8904 0.9906 02909 08911 09913 0.9816
2.4 0.9912 02820 0.0922 0.9925 0.9927 0.9929 09931 09962 09934 0.0935
25 0.9932 02240 0.9941 0.9943 0.9945 0.99496 oo 0.9%% 02231 0.9952
26 0.0053 00055 0.0056 0.0057 0.0959 0.0050 00051 0.0052 0.00532 00054
2.7 0.09%5 UE=1= ala] 0.0957 0.09535 0.9959 0.9970 0ag71 09972 [NR==TpcH 0.9874
2.8 0.0974 0ogrs 0.0076 0.9977 0.9977 0.0972 0ogrg 0.9973 09920 0.9
28 0.9931 09332 0.9932 0.9933 0.9934 0.9934 02935 0.9935 09936 0.0955
30 0.9937 09837 0.9937 0.9938 0.9938 0.9929 02939 0.5929 09230 0.9290
21 0.0000 00991 0.0091 0.0091 0.0092 0.0002 0oooz 0.0002 0.00032 0.0003
3.2 0.0993 09293 0.2934 0.9934 0.9934 0.9924 09994 0.9085 0.9295 0.0225
e 0.0005 09295 0.0995 09906 0.9996 0.9906 02006 0.9006 0.9206 02297
34 00997 09237 0.0997 0.9997 0.99397 0.0997 uR=l==Fj uR=i==r) [NR===r} 0.0933
38 0.9933 09293 0.99938 0.9993 0.9933 0.9933 02933 0.5953 099938 0.9232
36 0.0933 up== =1} 0.2939 0.9939 0.9939 0.9929 upei= =] uR=i== =] k== ==} 0.0223

HOTA: Enla tablafiguran los valores de F(Z = k) para una distribucion normal de media 0y deswviacion fipica 1. 5i no encuentra elwaloren latabla, elja el
mas prasimoy en el casoe de que los valores por excesoy por defecto seaniguales corsidere |a media aritmética de los valores correspondientes.

2de12



EvAU 2020 Extraordinaria Matemadticas aplicadas a las ciencias sociales Il en Aragén  IE.S. Vicente Medina (Archena)

SOLUCIONES

1.- (10 puntos) Un corredor aficionado tiene dos tipos de entrenamiento, el corto y el largo. En cada
entrenamiento corto, al que dedica 1 hora, corre 15 km y consume 1200 kilocalorias. En cada
entrenamiento largo, al que dedica 3 horas, corre 30 km y consume 2500 kilocalorias. Quiere
planificar los entrenamientos del verano de forma que haga al menos 24 entrenamientos, pero no
corra mas de 660 km ni dedique méas de 48 horas, en total. Si su objetivo es maximizar el nimero
total de kilocalorias consumidas, plantear y resolver un problema de programacion lineal para
determinar cuantos entrenamientos de cada tipo tiene que hacer. ¢Cuantas kilocalorias consumira en
ese caso?

Llamamos “x” al nimero de entrenamientos cortos e “y” al nimero de entrenamientos largos.
Construimos una tabla con lo datos del ejercicio.

N°horas | N°km N° kilocalorias

N° entrenamientos cortos (X) X 15x 1200x

N° entrenamientos largos (y) 3y 30y 2500y
TOTALES | x+3y | 15x+30y | 1200x+ 2500y

Las restricciones son:

“Hace al menos 24 entrenamientos” > x+y > 24
“No corre mas de 660 km ni dedica mas de 48 horas”> 15x+30y <660 Xx+3y <48
Los valores son positivos 2> x>0;y>0

Queremos maximizar el consumo de kilocalorias f (X, y) =1200x+ 2500y , pero con una serie de
restricciones.
X+Yy=>24 X+Yy2>24
15x+30y <660 X+2y<44
X+3y <48 = X+3y <48
Xx>0;y>0 Xx>0;y>0

Dibujamos las rectas asociadas a cada inecuacion y que delimitan nuestra region factible.
X+Yy=24

X | y=24-Xx X

o 24 $

24 0 ;

X+2y =44 .

x| y=4=X A= SR
2 2 xiduEAS L s -

0 22 ‘ ST

44 0 : SIS

X+3y =48 : s ps T

« y:48—X H : _ _ .
3 Tkt LA L1100 I | A28 EN B.AB.RN AL B ARALAR IR AD AL 4 4 47 4

0 16

48 0

x>0;y>0

El primer cuadrante
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Probamos si el punto P(25,5) cumple todas las restricciones y por tanto la region del plano a la
que pertenece es la region factible.
25+5>24

25+10<44
25+15<48
25>0;5>0

La region factible es la zona pintada de rojo en el dibujo. En la que indicamos sus vértices,
candidatos a maximizar la funcién f(x,y)=1200x+ 2500y .

Cumple todas las restricciones.

1 H
15
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1 2 A '\-"‘
b5 P T .
12 —
TE1 i s T Bin |
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N Y Hy=24 (=
i ~
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t
-4, i 3 4 10 11 12 13 14 15 16 17 13 19 20 2 22 23 MWNJ§ 26 27 28 3D 3 32 33 3 35 36 37 338 32 49 41 42 43 442
_q LiaA24:0 ] bt DAL Q)

£ R R S -l e I

Las coordenadas de los vértices A y D las obtenemos de la tabla de valores de cada recta.
Las coordenadas de los vértices B y C las obtenemos resolviendo los siguientes sistemas de
ecuaciones:

X+y=24 :x+y:24
X+3y =48 —X—-3y =-48

—2y=-24=y=12 > x+12=24 - x=12= B(12,12)

X+3y =48 —X—-3y =-48
—y=-A4=y=4=x+8=44=x=36 - C(36,4)

x+2y:44} X+2y=44 }
—

Valoramos cada Vvértice en la funcion consumo de kilocalorias y averiguamos en cual se produce
un consumo maximo.

A(24,0) > f(24,0)=28800

B(12, 12) > f(12,12) =14400 + 30000 = 44400

C(36, 4) > f(36,4)=43200+10000 =53200

D(44,0) > f(44,0)=52800
El consumo maximo de kilocalorias se produce en el vértice C(36,4).

El maximo consumo de kilocalorias son 53200 kilocalorias y se produce con 36 entrenamientos
cortos y 4 largos.
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2.- (10 puntos) En un museo las entradas cuestan 1 euro para los nifios, 2 euros para los jovenes y 5
euros para los adultos. Ayer se recaudaron un total de 600 euros y se sabe que el nimero de adultos
que visito el museo fue igual al doble de la suma del nimero de nifios méas el numero de jovenes;
ademas, si hubiesen visitado el museo 100 jovenes més, el nimero de jovenes habria sido igual a la
suma del numero de nifios mas el nimero de adultos. Plantear y resolver un sistema de ecuaciones
lineales para determinar el nimero de nifios, jovenes y adultos que visitaron el museo.

Llamemos “x” al nUmero de nifios que visitan el museo, “y” al nimero de jovenes y “z” al nimero de
adultos.

“Ayer se recaudaron un total de 600 euros” > X+ 2y +5z =600
“El nimero de adultos que visit6 el museo fue igual al doble de la suma del nimero de nifios més el
ntmero de jovenes” >z =2(x+Y)

“Si hubiesen visitado el museo 100 jévenes més, el nimero de jovenes habria sido igual a la suma del
ndmero de nifios mas el nimero de adultos” > y+100 = x+2

Reunimos estas ecuaciones en un sistema y lo resolvemos:
X+2y+5z =600 X+2y+5z =600

z2=2(x+Y) = 7=2X+2y

{Sustituimos Z por 2x+2y en }
= =
y+100=x+2 y+100=x+z2

ecuacion 12y 32

X+2y+5(2x+2y)= 600} X+2y+10x+10y = 600} 11x+12y = 600}
= = =

y+100=X+2x+2y 100=3x+y y =100 - 3x

=11x+12 (100—3X) =600=11x+1200—-36x = 600 = —25x = —600 =

600
X=—=
25

24| = |y =100-72 = 28| = |z = 48+ 56 =104

Visitaron el museo 24 nifios, 28 jovenes y 104 adultos.
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3.- (10 puntos) Dada la funcion:

f(x)

Calcular:
a.- (1 punto) Dominio de f.
b.- (3 puntos) Para que valores de x se cumple f(x)<0?

c.- (2 puntos) Asintotas verticales, horizontales y oblicuas.
d.- (4 puntos) Maximos y minimos relativos de f.

—4x+12

x-1

a. El dominio de la funcién son todos los reales menos los valores que anulan el denominador.

Dominio =R —{1}

x* —4x+12

f(x)<0= <0

Analizamos el signo del numerador y luego

el signo conjunto de la fraccion.

+16— +.-
X* —4x+12=0=x= 4+ 126 48 _4+ 5 S No existe
Por lo que esa parabola es siempre positiva o siempre negativa.
x=0
Probamos con =02-0+12=12>0
X°—4x+12
El numerador (x* —4x+12) siempre es positivo.
El denominador es negativo cuando x—1<0=x<1
2
Conclusion: f (x)= X —ax+12 <0 cuando x<1.
X_
Asintota vertical. x=a
¢x =1 es asintota?
2
lim  (x)=lim X —*12_9_,
x—1 x—1 X—-1 0
x =1 es asintota vertical.
Asintota horizontal. y=b
2 2
b=tim £ (x) = lim>—*12 _jim X _jimx = o0
X—>»00 X—>00 X_ X—»00 X X—»00
No existe asintota horizontal
Asintota oblicua. y=mx+n
X —4x+12
f X 2 2
motim ) i XL gy X B2 i X 1
X—0 X X—00 X X—00 X — X X—0 X
2 2 2
n=lim (£ () —mx) = lim| X =22 ) jig X X2 XX
X—>00 X—>00 X—=1 X—>0 X—1
_lim —-3x+12 _lim —3X __3
xoe X —1 X—ow X

La asintota oblicua tiene ecuacion y =x—3
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d.

X2 —4x+12 , (2x—=4)(x=1)=(X* —4x+12)  2x2 _2x—4x+4—X? +4x—12
o)== =1 0- c - :
(x-1) (x—1)
_ X* —2x-8

f(x

2+6_4_X

) —4=

—2X— +

:LXZE;=O:> x2—2x—8=0:>x=2_\/ﬂ= 2

(x-1) 2 2-6_

2
Estudiamos el signo de la derivada antes de —2, entre —2 y 4 y después de 4.

(-3)°-2(-3)-8 7

f(x)=0
-2=X

e En (—0,—2) tomamos x = -3 y la derivada vale f (-3)= - =—>0.La
(-3-1) 16
funcién crece en (—,-2).
2
e En (-2,4) tomamos x = 0 y la derivada vale f'(O):%:—8<O. La funcion
decrece en (-2,4)
2
e En (4,+x) tomamos x = 5 y la derivada vale f (5) :% :%>0. La funcién

crece en (4,+x)

La funcidn presenta un maximo en x = -2 y un minimo en x = 4,

2
f(-2)= (-2) ~4(-2)+12 & -8 Maximo en (-2, -8)
-2-1 -3

2_
f(4):ﬂ:2:49 Minimo en (4, 4)
4-1 3
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4.- (10 puntos) Dada la funcion, definida para xe R,

3 .
— si x<-1
x+1

f(x)=4x—4x*+2x-10 si -1<x<4

4x%* —7x —2xX si x>4

a.- (3 puntos) Estudiar la continuidad de f
b.- (4,5 puntos) Calcular:

lim f(x)
c.- (2,5 puntos) Calcular:
2
[ f(dx
1
a.- En (—0,—1) lafunciénes f(x)=——ro Ve continua pues en x = —1 no esta definida.

En (—1,4) la funciénes f(x)= X3 —4x +2x—10 y es continua pues es un polinomio.

En (4,+oo) la funcion es f ( )=\/4x —7x—2x Yy es continua pues el radicando es positivo
en el intervalo de definicién (4,+). Lo comprobamos:
x=0

4x* -7x=0=x(4x-7)=0= 7
4x—7:0:>x:Z:1,75

Si x>1,75— 4x* —7x>0; por ejemplox=5—>4-5°-7-5=100-35=65>0
El radicando es positivo si x > 4 y la funcidn es continua en (4,+oo)

Estudiemos la continuidad en los cambios de definicidn.

Enx=-1.
o Existe f(-1)=(-1)-4(-1)°+2(-1)-10=-1-4-2-10=-17
3 3
||m a wv— = —00 ] Lo
. Iimlf(x) 1 x+1 0 = No son iguales . No existe el limite.
e lim x° —4x? + 2x—10 = —17
X—>-1"

La funcion no es continua en x = —1.

Enx=4.
e Existe f (4) = 43 _4.42 +8-10=-2

lim x* —4x* +2x-10=-2
o Existe limf(x)=1"" =-2

i £1x) = lim ax’ —7x —2x = 44>~ 28 -8=-2|

x—4*

o f(4)=-2=limf(x)

X—4

La funcion es continua en x = 4.

Conclusién: La funcién es continua en ]R—{—l}
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b.-
lim f(x) = lim v4x® —=7x —2x = o0 — oo = Indeterminacion=
2

( 4x2—7x—2x)(x/4x2—7x+2x) (\/4x2—7x) —(2x)2

Xk (\/4x2—7x+2x) e JAXE—TX +2X
AL —Tx— 4 _7x _7x _7x

= lim = |lim ———=|lim =

= lim

o 4 _Tx42x AE—Tx+2x O JAxE 4 2x O 2X+2X
=X |7

=lim —=|—
x—>+0 4X 4

c.- Enelintervalo (1,2) lafunciénes f(x)=x’-4x*+2x-10 si -1<x<4.

2 2 X X 2
j f (x)dx :Ixs —4x* +2x-10dx = [7—4§+ X2 —10x} =
1 1

1

4 3 4 3
N o) I R T TN ISP, S e S B T
4 3 4 3 3 43
_ 3 B 1 D1 55
3 4 | 12
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5.- En una bolsa tenemos 8 bolas: 3 blancas, 1 roja y 4 negras. Extraemos dos bolas sin
reemplazamiento. Calcular:

a.- (2 puntos) La probabilidad de que las dos sean blancas.

b.- (3 puntos) La probabilidad de que al menos una sea blanca.

c.- (2 puntos) La probabilidad de que las dos sean del mismo color.

d.- (3 puntos) Si las dos bolas son del mismo color, la probabilidad de que sean blancas.

Realizamos el diagrama de arbol.

22 bola blanca

12 bola blanca 22 bola roja

22 bola negra

22 bola blanca

Sacamos dos bolas
sin
reemplazamiento

\J

12 bola roja 22 bola roja

22 bola negra

22 bola blanca

12 bola negra 22 bola roja

22 bola negra

a)
P (Las dos bolas blancas) = P (12 bola blanca) P (2% bola blanca/ 12 bola blanca) =

32_68 [3_ o
8 7 6 |28

b) Hay varias formas de que ocurra lo pedido, calculamos la probabilidad de cada una de las
posibilidades y las sumamaos.
P (Al menos una blanca) = P (12blanca) P (22blanca /12blanca) +

+P (12blanca) P(22roja/12blanca)+ P (1*blanca) P (2% negra /1%blanca ) +

+P(13roja) P(22blanca/12roja)+ P (12 negra) P (22blanca /1% negra) =
_32,81,34,13,43_36_19_ 643
87 87 87 87 87 5 |14
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c)
P (Las dos bolas del mismo color) = P(Las dos blancas)+ P (Las dos negras) =
_5 + P (1% bola negra) P (22 bolan negra / 12 bola negra) = £+ 4318 |19 _ 0.321
6 56 8 7 56 |28
d)

P(Las dos bolas sean blancas / Son del mismo color) =

P (Las dos bolas sean blancas ~ Son del mismo color)
P (Son del mismo color)
3

P (Las dos bolas sean blancas) g
5 =

P (Son del mismo color)

=|==0.33

©o|w

2

(o0}
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6.- El ayuntamiento de una ciudad quiere estimar la proporcién de hogares que tiene Internet de alta
velocidad. Para ello, va a visitar una muestra aleatoria simple de hogares para saber si tienen
Internet de alta velocidad y, a partir de los resultados, va a construir el intervalo de confianza
correspondiente, a nivel de confianza del 94%.

a.- (6 puntos) Si quiere que el intervalo no tenga una amplitud mayor que 0.1, ;qué tamafio de la
muestra debe escoger?

b.- (4 puntos) Decide tomar una muestra de 200 hogares y, de ellos, 112 tienen Internet de alta
velocidad. Calcular el intervalo de confianza al 94% para la proporcién de hogares de la ciudad
que tienen Internet de alta velocidad.

Puesto que no disponemos de ninguna proporcion previa, suponemos que pr =0,5.
Con este valor de la proporcion el producto pr -gr toma el valor méaximo.

a.'
Obtengamos el valor critico z,,, para un nivel de confianza del 94%
1-x=094> «x=0,06>x/2=0"03 >1-x/2=097>2,,=1,88
-Auj? I Za?
El error es la mitad de la amplitud del intervalo de confianza, por lo que el Error debe ser
menor de 0.05.
Utilizamos la formula y tenemos
Error=12,,, /pr A" _ 0.05-1.88- fO.S -0.5 - 0.05_ 0.25 N
n n 1.88 n
2
(0.0S) _025 ne 0.25 __353.44
1.88 n 0.05
1.88
El tamafio de la muestra debe ser al menos de 354 hogares.
b.-

Tenemos que n = 200 y la proporcion es pr = % =0.56 - gqr=1-0.56=0.44

Para un nivel de confianza del 94% el valor criticoes z_,,= 1,88

Error=z,, - /M =1.88- /% =0.06
n

El intervalo de confianza para la media de la poblacion es:
(0.56 —0.066, 0.56 + 0.066) = (0.494, 0.626)
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